Casticové zloZenie latok

anie pre 8. rocnik,




ATOM
Atom je najmensia stavebna Castica latok.

Sklada sa z atomového jadra a z elektréonového
obalu.

V jadre sa nachadzaju :
protony — maju kladny naboj, oznacCujeme p*

neutrony — neutrdlne mikrocastice, oznacujeme n°

V elektronovom obale sa nachadzaju elektrony —
maju zaporny naboj, oznacujeme e’




e Prvky v periodickej sustave su usporiadané na
zaklade protonového cisla, ktoré sa uvadza v [avom
dolnom rohu znacky prvku. Protonové cCislo udava
pocet protonov a elektrénov v atome.

Napriklad:
H  1pTale 11Na 1lp*alle

e V elektronovom obale sa pohybuju elektréony na
kruhovych drahach. Elektrony obsadzuju elektronoveé

drahy nasledovne:
1. draha-2 elektrony, 2. draha-8 elektronov,

3. draha- 8 elektronov....



apriklad
Na 11lp*alle ,oCa 20p™a 20e
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Chemické prvky su latky, ktorych atdmy maju rovnakeé
protonoveé cislo.

Napriklad:




Chemicka vazba

e Atomy sa spajaju pomocou svojich elektronov, ktoré su na
poslednej elektronovej drahe. Vznika chemicka vazba.

* Napriklad
atom vodika atom kyslika atom vodika

>
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& H
Vzniknuta chemicka /\ /\ Vzniknuta chemicka

vazba O vazba

Vznikla chemicka zluc¢enina: voda, ktora ma
chemicky vzorec H.,O

2
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Druhy chemickych vazieb

 Elektronegativita je sila, ktorou jadro atdmu pritahuje k sebe elektrony.

* RGzne prvky maju ré6zne hodnoty elektronegativity. Elektronegativita
sa vyjadruje Cislom a najdeme tieto Cisla v periodickej sustave
chemickych prvkov.

» Ak vypocCitame rozdiel elektronegativit vieme zistit druh chemickej
vazby.

a) Chemicka vazba medzi dvoma vodikovymi atomami
H—H
Elektronegativita oboch vodikov je 2,2
Ak vypocitame ich rozdiel dostaneme hodnotu : 2,2 — 2,2 = 0.
Tato vazba je nepolarna.

Vazba je vzdy nepolarna medzi dvoma rovnakymi prvkami, lebo maju
rovnhaku hodnotu elektronegativity a teda rozdiel bude vzdy nulovy.




b) Chemicka vazba medzi atdmom vodika a atdmom
chloru : H — (I

elektronegativita vodika je 2,2

elektronegativita chloru je 3,5.

VlypocCitame rozdiel : 3,5-2,2 =1,3.
ato vazba je polarna.

3 vazba je polarna, ak rozdiel
ivit je vacsi ako nula ale




c) Chemicka vazba medzi atomom sodika a atomom fluoru
Na — F
Elektronegativita sodika je 0,95
elektronegativita fluéru je 4,00
Vlypocitame rozdiel elektronegativit: 4,00 — 0,95 = 3,05.

Tato vazba je ionova .

Chemicka vazba je ionova vtedy, ak rozdiel
elektronegativit je vacsi ako 1,7.



Jloha : V periodickej sustave prvkov vyhladaj hodnoty elektronegativit danych
prvkov a urc druh vézby v nasledujucich molekulach:

a) N— N

b) K — Br




riesenie

a)3,0-3,0=0 vdazba je nepolarna
b) 2,8 -0,8=2,00 vazba je ionova
c)2,5-1,00=1,5 vazbaje polarna

d) 3,5—-2,5=1,00 vazba je polarna
e)3,5-3,5=0 vdazba je nepolarna
f) 3,0-1,0=2,00 vazbajeionova




Zlucenim ( spojenim) dvoch alebo viacerych atomov
chemickou vazbou vznikaju molekuly

a) molekuly prvkov sa skladaju z atdmov jedného
druhu

o0

dve molekuly dvojatomoveho kyslika : dve molekuly Stvoratdmovej siry :
20, 2S
4



b) Molekuly zlucenin sa skladaju z atdomov réznych
prvkov

napriklad
a) kuchynska sol NaCl b) voda H,0
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Uloha : Zapi§ slovom a chemickym vzorcom
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Riesenie:

a) 3 molekuly kyslika, ¢ize 30,

b) 4 atomy siry, Cize 4S

c) 2 molekuly CO, (oxidu uhli¢itého), cize 2CO,
d) 1 molekula NH; (amoniaku), Cize 1NH,



Pomocou znaciek prvkov napis

a) jeden atom fludru
b) styri molekuly vody
c) dve molekuly patatémového fosforu

a) pat atdmov draslika



RieSenie:




Nasledujuce latky roztried’

N,O;, Na, NaOH, CaO, HNO; Fe



Riesenie:

a) Prvky : Na, Fe

b) Dvojprvkové zluceniny:
N,O, (dva prvky: N a O)
CaO (dva prvky: C a O)

c) Trojprvkove zlucCeniny
NaOH (tri prvky: Na, O, H)
HNO, (tri prvky: H, N, O,)



Vznik iénov
* Prvky s vysokou hodnotou elektronegativity maju schopnost prijat
elektrony od inych prvkov. A to vzdy tolko elektrénov, aby svoju
poslednu elektronovu vrstvu doplnili na 8 elektrénoy, lebo takto sa
atom stava velmi stabilnou casticou.

* Prvky s nizkou hodnotou elektronegativity maju schopnost odovzdat
elektrony ,ktoré su na poslednej elektronovej drahe. Takto sa
stavaju takisto stabilnou Casticou, pretoze na predposlednej vrstve

maju 8 elektronov.
 Napriklad:

kyslik ma na poslednej elektronovej vrstve 6 elektronov, ma vysoku
hodnotu elektronegativity 3,5 a preto ziskava stabilnu strukturu tak,
ze prijima 2 elektréony od inych prvkov, napriklad od vapnika, ktory
ma nizku hodnotu elektronegativity a na poslednej elektronovej
vrstve ma nadbytocné 2 elektrony



Napriklad

trony od vapnika, teraz

Mion kvslikateraz ma 2C




ePrijimanie elektronov sa nazyva redukcia.
Prijimanim elektronov vznikaju vidy aniény (so zapornym nabojom).
e0Odovzdavanie elektronov sa nazyva oxidacia.

Odovzdavanim elektronov vznikaju vidy kationy ( s kladnym nabojom).

Uloha: Zapi§ ndboj vzniknutych iénov , pomenuj idny a typ

reakcie:
a) Fe —3e Fe-
b) S +2e N
c) Mg —2e Mg
d) F+1e > F--

e) K-1e > K



RiesSenie

a) Fe3* kation zeleza, oxidacia
b) S aniodn siry, redukcia

c) Mg?* kation horcika, oxidacia
d) FI- anién fludru, redukcia
e) K* kation draslika, oxidacia



